

脱乌入俄 克里米亚公投无悬念

向东? 向西? 乌克兰克里米亚就自身地位举行全民公决 制裁与反制裁的大战已经打响 全世界都将迎来冲击波



乌克兰克里米亚地区决定自身地位的全民公决投票当地时间16日上午8时(北京时间14时)正式开始,选民陆续前往1200多个投票站,作出二选一的抉择:是加入俄罗斯联邦?还是留在乌克兰并获得更多自治权?有民调显示,近80%的克里米亚人将投票赞成入俄,15%赞成留在乌克兰,其余人尚未决定。公投被视为“2014年世界最重要的时刻”。德国媒体评价:世界最危险的投票。公投结果看上去已注定,结局只有一个:危机继续扩大,可能引发地区大战。白宫和克里姆林宫已经在为之后的情况作准备,一场针锋相对的制裁与反制裁大战即将打响,欧洲、美洲、中东和东亚都将迎来冲击波。

安理会草案未通过

联合国安理会15日就美国起草的、有关乌克兰问题的决议草案举行投票表决。草案称克里米亚公决“无效”,“不能构成任何改变克里米亚现状的基础”。由于俄罗斯投票否决,决议草案未通过。中国投了弃权票。

俄罗斯常驻联合国代表维塔利·丘尔金在投票前发言说明了俄罗斯的立场,并回顾了克里米亚地区的历史。他说,俄方决定尊重克里米亚人民的意愿。

中国常驻联合国代表刘结一在表决后发言说,乌克兰局势发展到今天这个地步,有着复杂的历史经纬和现实因素,偶然中有必然,处理起来需要全面权衡和考量。

目前,克里米亚首府辛菲罗波尔的街头仍旧平静,但平静中透出一丝紧张。

及列宁广场,警察和自卫队员在值班维护秩序。辛菲罗波尔大大小小的饭店、旅馆住满了外国记者。市内各处未见俄罗斯军人。

动用1.5万人安保

为保障公投顺利进行,克里米亚自治共和国总理阿克肖诺夫宣布,将通过克里米亚治安、执法和自卫三支力量来确保公投的顺利进行,投入的安

保力量超过1.5万人。街上到处可见的宣传克里米亚加入俄罗斯的大广告牌在提醒人们,这里即将举行一场意义特殊的公投。在议会和政府大楼前以

及列宁广场,警察和自卫队员在值班维护秩序。辛菲罗波尔大大小小的饭店、旅馆住满了外国记者。市内各处未见俄罗斯军人。

没有对入俄说“不”的空间

这场公投可以说是势在必行,结果也不难预测。分析称,这场克里米亚当局提出来的“入俄”公投的筹备工作一直没有间断,举行公投是毫无悬念的。

选票上没有对俄罗斯投“不”的空间。公投的问题有两个:一是否同意加入俄罗斯联邦;二是否同意恢复1992年宪法,赋予克里米亚更高自治权。克里米亚地区在语言、

文化和民族认同上对俄具有天然的亲近感;在现实中,俄罗斯凭借地理上的接近和军事上的常规部署对这一地区有着重要影响。

虽然投票进程尚未结果,但一些城市已提前洋溢起欢庆气氛。

在塞瓦斯托波尔尔的主要街道,建筑顶端巨大的喇叭大声播放着《这是我的祖国》《俄罗斯敲响钟声》等俄罗斯爱国

主义军歌。上街庆祝的人们身披或挥舞着俄罗斯国旗。私家车、公共汽车甚至救护车上都贴着俄罗斯国旗白蓝红三色装饰。塞瓦斯托波尔尔市政府号召百姓投票,宣传牌上印制了表格,列举加入俄的种种好处:俄罗斯的退休金更高,工资年年增长,油气价格都比乌克兰便宜。刚退休3个月的当地居民谢尔盖说:“我们不是要加入俄罗斯,而是要回到祖国怀抱。”

公投网战遭黑客攻击

克里米亚紧张局势似乎蔓延至互联网上。北大西洋公约组织相关网站和克里米亚公投官方网站先后遭黑客袭击。

北约发言人瓦娜·伦杰斯库在博客网站“推特”上说,北约多个相关网站15日夜间

开始遭黑客袭击,袭击一直持续至16日。遭袭网站现已恢复正常。

克里米亚官员16日发表声明说,公投开始前数小时,克里米亚公投官方网站当天11时左右遭遇黑客袭击。专家分析,袭击源头在美国伊利诺

伊大学厄巴纳一尚佩恩分校。黑客可能利用僵尸网络发起攻击,主机用户或许并不知情。

数日前,俄罗斯总统府网站和中央银行网站也遭不明身份黑客攻击数次,一度停止运行。据新华社、央视

新闻链接

俄或失去八国集团成员地位

据德国《明镜》周刊网站15日报道,受克里米亚危机影响,俄罗斯可能失去八国集团成员地位,且原计划于4月举行的德俄政府间磋商也将受到影响。

《明镜》援引德国联邦政府消息人士的话报道说,除俄罗斯以外的八国集团成员,即原七国集团正准备进行一次领导人会面,

英国提出将伦敦作为会面地点。

此外,报道援引政府消息人士的话说,如果俄罗斯不在解决克里米亚危机中作出让步,德方将取消原计划于4月在德国东部城市莱比锡举行的德俄政府间磋商。七国集团由美国、英国、德国、法国、日本、意大利和加拿大7个工业发达国家组成。

分析解读

看看美欧俄手中的那些“牌”

美欧拿军事合作开刀 俄罗斯用“断气”威胁

克里米亚地区公投引起各方高度关注,尤其关注公投会触发哪些情形发生。一些西方国家此前表态,公投“非法”,不准备承认公投结果,威胁启动针对俄罗斯的制裁措施;而俄罗斯则称,会对制裁采取“报复”手段。

依照西方多国和俄罗斯先前释放的信号,制裁可能是双方互博的一种方式。美欧或许会拿军事合作开刀,而俄罗斯可能会在天然气上做文章。

尴尬牺牲
法国总统弗朗索瓦·奥朗德15日说,如果克里米亚局势持续紧张,法方将重新评估与俄罗斯的军事合作协议,可能在这一领域制裁俄罗斯。

在被问及法方是否会推迟履行俄罗斯订购两艘直升机航空母舰合同时,奥朗德说:“至于其他制裁措施,特别涉及军事合作,那将是第三层面的制裁。”

路透社报道,就是否启动军事合作领域的制裁措施,法国官员顾左右而言他。俄法直升机航母合同为法国创造大约1000

个就业岗位,还被当时的尼古拉·萨科齐政府视为冷战后东西关系缓和标志。对法国而言,推迟合同将是一项“尴尬的牺牲”。

更多演练
相比法国,美国在军事领域启动针对俄罗斯的制裁措施似乎“不尴尬”。

美国军方先前取消了与俄方的所有军事交流,包括本月3日的海军港口访问。另外,美国国防部长查克·哈格尔表态,将会重新审视美国对俄罗斯火箭发动机的依赖。

一些西方媒体分析,美国在克里米亚公投前夕加强黑海地区军事活动,可能意在向俄罗斯方面施加更多压力。

威胁“断气”
面对制裁,俄方并非无计可施。一些分析师认定,由于欧洲对于俄罗斯的天然气依赖仍将持续较长时间,一旦俄方“断气”或“限气”,欧洲将遭遇困境。

不少分析师认为,在与西方国家关系趋紧的背景下,俄罗斯可利用天然气供应这张“牌”牵制欧洲。